

最高检扎实开展党史学习教育

汲取信仰力量 勇担历史使命

本报记者 张 璁

党史学习教育开展以来,最高人民检察院深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,结合学习贯彻习近平法治思想和政法队伍教育整顿,围绕“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”,深入开展形式多样的学习教育,引导党员干部从百年党史中汲取奋勇前行的智慧和力量。

了解历史才能看得远,理解历史才能走得远。最高检党组书记、检察长张军表示,全国检察机关、全体检察人员要以高度的政治自觉、法治自觉、检察自觉开展党史学习教育,用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、明确方向,用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量,用党的实践创造和历史经验启迪智慧、砥砺品格,做到学党史、悟思想、办实事、开新局。

精心筹划部署 促进学深悟透

2月22日,最高检召开党组扩大会议,传达学习习近平总书记重要讲话精神,研究部署检察机关学习教育工作。2月24日,最高检召开厅局级领导干部会议,统一思想认识,提高政治站位,强化行动自觉,高标准高质量抓好党史学习教育。

最高检党组第一时间成立党史学习教育领导小组,研究制定学习教育方案,从抓好全员学习、举办系列讲座、组织党课教育、开展专题研讨、融入业务培训、丰富基层党日活动、开展“检察为民办实事”活动、召开专题组织生活会等8个方面作出具体安排,对加强组织领导、把好政治方向、创新方式方法、强化科学统筹提出明确要求。

3月18日,最高检举行党组理论学习中心组(扩大)学习暨党史系列讲座首场报告会,组织全国四级检察机关共20余万名检察人员收看。

今年4月23日是第二十六个世界读书日,最高检机关党委举办青年干部学习讲坛,最高检院领导与青年干部面对面分享学习党史、推动工作的心得体会,并提出联系思想实际、联系工作实际和联系发展实际学好党史、读好书的要求。

精心的组织安排,推动学习教育走深走实。最高检机关各部门党组织通过开展专题组织生活会、学习交流、主题党日等形式,紧密结合本部门实际开展了形式多样、内容丰富的学习活动,切实增强了党史学习教育的吸引力和感染力。

重温党的历史 牢记初心使命

党史学习教育中,把党创立之初就建立人民检察制度的历史学习好,从源头汲取信仰力量,传承好红色基因,是最高检促进学深悟透的重要抓手。最高检第二检察厅组织5名从检30年以上的“老检察”,开展学习交流,回顾人民检察制度创立90年来的光辉历程,进一步坚定理想信念。

最高检办公厅党总支与浙江省嘉兴市检察院以“云视频”形式联合开展主题党日,进一步坚定理想信念、牢记初心使命、永葆奋斗精神。案件管理办公室党支部与江西省检察院、赣州市检察院、瑞金市检察院案管部门组织“云视频”主题党日,从历史和现实的对照中,进一步坚定“四个自信”。

最高检机关各部门党组织注重在深刻的党史教育洗礼中传承红色基因。第七检察厅党支部组织青年干警赴人民检察博物馆开展主题党日活动,大家一起重温历史,传承红色基因、牢记初心使命、坚持正确方向。

榜样的力量是无穷的。最高检第十检察厅党员干部学习了老红军的感人事迹,纷纷表示要以实际行动发扬红色传统、传承红色基因,赓续共产党人精神血脉。

永葆奋斗精神 提高能力水平

最高检把学习党史同总结经验、观照现实、推动工作结合起来,推动党史学习教育与检察工作高质量发展两手抓、两不误,不断提高应对风险、迎接挑战的能力水平。

3月19日下午,最高检举行党组理论学习中心组集体学习会,结合开展党史学习教育深入学习贯彻习近平法治思想,针对当前制约检察工作高质量发展的重点、难点问题开展集体学习研讨,进一步坚定信心、明确方向、找准方法,推动检察工作高质量发展,服务经济社会高质量发展。

3月31日,最高检检务督察局召开全体党员干部大会,举办“开讲啦”学习讲坛第一讲,从历史中汲取智慧和经验。大家表示,要主动扛起检察队伍教育整顿的重要职责使命,扎实开展好顽瘴痼疾专项整治和冤错案责任追究等各项工作。

开展党史学习教育,落脚点在于牢记人民检察为人民。最高检第八检察厅党支部开讲“微党课”,回顾百年党史,砥砺前行使命。大家表示,作为公益诉讼检察人,要将党史学习教育与公益诉讼职能定位结合起来,在司法实践中坚持以人民为中心,为推进国家治理体系和治理能力现代化发挥应有的作用。

奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

陈潭秋:坚持斗争 舍生取义

本报记者 范昊天



陈潭秋像。新华社发

湖北省黄冈市黄州区陈策楼镇陈策楼村,有一座苍松翠柏掩映的院子,这里是中共一大代表、党的创始人之一陈潭秋故居。

陈潭秋生于1896年。1916年,陈潭秋进入国立武昌高等师范学校英语部学习,阅读进步刊物,学习和宣传马克思主义。1920年秋,陈潭秋与董必武等发起建立武汉的中国共产党早期组织,是中国共产党最早的党员之一。1921年7月,陈潭秋出席了中国共产党第一次全国代表大会。

1922年春天,陈潭秋来到武昌高等师范附属小学任教,在他的培养下,一批学子走上革命道路。这一时期,在陈潭秋等人领导下,武汉的工人运动、青年运动、妇女运动等风起云涌。

大革命失败后,在严酷的白色恐怖下,

陈潭秋努力恢复重建党的组织,坚持秘密斗争,先后担任中共江西省委书记、山东临时省委负责人、满洲省委书记、江苏省委秘书长,以及党的五届、六届中央候补委员等职,领导各地的工人运动、学生运动和兵运工作,为党的事业四处奔波。

1933年初,陈潭秋到中央苏区工作。同年6月,任福建省委书记。1934年1月,在瑞金召开的中华苏维埃共和国第二次代表大会上,他被选为中央执行委员和中央政府粮食部部长。在国民党军严密封锁和军事“围剿”的极其困难条件下,为保证中央苏区和红军的粮食供应,作出重要贡献。1934年10月,中央红军主力长征后,陈潭秋留中央苏区坚持游击战争,任中共苏区中央分局委员兼组织部长。1935年8月赴莫斯科参加共产国际第七次代表大会。

1943年9月27日,陈潭秋和毛泽民、林基路等一起被军阀盛世才秘密杀害,时年47岁。新中国成立后,陈潭秋的遗骨被安葬在新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市南郊烈士陵园。

时光荏苒,曾经的武昌高等师范附属小学,如今已是武汉大学第一附属小学。每个月的第一周,学校都会组织党员教师给孩子们讲党史,陈潭秋舍生取义的革命精神代代相传,激励着人们奋勇前行。

陈延年:光明磊落 视死如归

本报记者 曹玲娟



陈延年像。新华社发

上海龙华烈士陵园,一群青年来到陈延年烈士墓碑前,献上鲜花,静静伫立。烈士的精神穿越时间,仍激励着现在的年轻人。

陈延年,安徽怀宁人,生于1898年,陈独秀长子。1915年,为了寻求救国救民的真理,他同弟弟陈乔年一起来到上海读书。1919年12月,陈延年与陈乔年一起赴法国勤工俭学。

在法国期间,陈延年逐渐转变为共产主义者。1922年6月,陈延年与赵世炎、周恩来等一起创建旅欧共产主义组织——中国少年共产党,并担任宣传部长。1923年春,陈延年受党派遣,进入莫斯科东方劳动者共

产主义大学学习。

1924年夏,党中央决定抽调旅俄法法的同志回国工作。同年10月,陈延年回国后被党中央派赴广州。不久,陈延年被任命为中共广东区委书记。在广东区委领导下,在不到两年的时间里,广东地区的党员从几百人猛增到5000多人,占当时全国党员总数的1/3左右。

1925年6月,由中共广东区委陈延年等领导的省港大罢工开始了。省港大罢工共坚持了16个月,于1926年10月胜利结束。1927年4月,陈延年赴武汉参加党的五大,中央任命他接任中共江浙区委书记,他当即转赴上海,途中上海发生“四一二”反革命政变。陈延年虽未能出席党的五大,仍被大会选为中央委员和政治局候补委员。

1927年6月,党中央决定任命陈延年为中共江苏省委书记,在极为严重的白色恐怖笼罩下的上海,陈延年和赵世炎等不顾危险,坚持斗争。6月26日,陈延年遭国民党军警逮捕。敌人用尽酷刑,将他折磨得体无完肤,妄图逼迫他供出上海党的组织。但陈延年始终保持钢铁般的意志,宁死不屈。

1927年7月4日,敌人将陈延年秘密押赴刑场。刽子手们喝令陈延年跪下,他却高声回应:革命者光明磊落、视死如归,只有站着死,决不跪下!最后,他竟被凶手们按在地上以乱刀残忍地杀害。

陈延年牺牲时,年仅29岁。他的一生虽短暂,却极其壮丽。他的名字,永远铭刻在中国人民心中。

奋斗百年路 启航新征程 数风流人物



日前,位于浙江绍兴新昌县的十九峰小火车正式运营,该轨道环线全长5.65公里,实现了游客中心与沿线各景点间的便捷交通。

在新昌,坐上小火车体验自然野趣,了解民俗风情,领略田园风光,成了旅游新选择。

窦瀚洋 马骏摄影报道

中央广播电视总台 8K超高清电视公共服务平台建设启动

本报北京5月7日电(记者刘阳)中央广播电视总台8K超高清电视公共服务平台建设5月7日在京启动。中宣部副部长、中央广播电视总台台长兼总编辑慎海雄出席启动仪式并致辞。

据了解,从今年6月开始,总台将采用8K超高清技术对建党百年系列重大活动进行制播报道。同时,总台正与北京冬奥组委紧密协作,扎实做好2022年北京冬奥会相关准备工作,奋力实现“科技冬奥 8K看奥运”的目标。总台8K超高清电视公共服务平台建设,将与有关部委、各地方党委政府、四大电信运营商和有关科研院所、企事业单位携手共进,推动8K超高清电视频道进网入户,打造“百城千屏”超高清产业项目,形成超高清大屏传播矩阵。构建集内容、平台、渠道、服务于一体的8K媒体生态体系,推动我国8K产业跨越式发展。据介绍,6月中旬总台将逐步开通全国各地8K超高清大屏,12月将正式开播8K超高清电视频道。

(上接第一版)“优质弱筋小麦的单价是普通小麦的两倍多。”息县宏升粮食制品有限公司董事长潘道荣说。在龙头企业带动下,全镇25家农民专业合作社和2.4万农户实现增收。

截至目前,超过240万家农民合作社、90多万个农业社会化服务组织、超过9万家县级以上农业产业化龙头企业,正成为农业现代化的生力军,引导小农户走上现代农业发展的轨道。今年,我国还将加快建设通自然村(组)路和村内主干道,修通一批产业路、旅游路、资源路,加强产地农产品仓储保鲜冷链物流设施建设,打通仓储、冷链、物流配送从乡到村的“最后一公里”。

——农民收入增长,来自乡村振兴战略扎实实施。提高农民,就要提高农民素质,培养造就新型农民队伍,让农民富脑袋,也富口袋。

走进广东省广州市增城区光辉村,创鲜番石榴现代农业产业园里花开正盛。“当初回家乡创业,如今路越走越宽喽!”村民刘淑芬回乡创业,牵头成立了合作社,请来农技专家,培育出“四季红”番石榴错峰上市,带动村民人均年收入增加5.5万元。

2020年,全国各类返乡入乡创新创业人员达到1010万人,比2019年增加160万人,同比增长19%,是近年来增加最多、增长最快的一年,1900多万返乡留乡人员实现了就地就近就业。据统计,平均每个返乡创新创业项目可吸纳6.3人稳定就业、17.3人灵活就业,并通过采用契约式、分红式、股份式联结方式,把产业增值收益留给农民。

当前,夏粮生产基础较好,丰收有基础。乡村产业加快发展,乡村产业链、拓展农业多种功能和乡村多元价值持续发力。农民增收的步伐更加稳健,增收的势头更加澎湃,增收的底气更加充沛。

王忠林任湖北省代省长

本报武汉5月7日电(记者田豆豆、吴君)湖北省第十三届人大常委会第二十三次会议5月7日决定,接受王晓东辞去湖北省人民政府省长职务的请求,任命王忠林为湖北省人民政府副省长、代理省长。

前线

中国共产党北京市委员会主管主办
编辑出版:中共北京市委前线杂志社



邮发代号:2-100
网址: www.bjfq.org.cn

全国百强社科期刊 中国人文社会科学(AMI)核心期刊
2021年第05期(总第488期)5月5日出版 要目

- 党史学习教育专栏
- 社论
- 党史学习教育要进一步取得实效见真章
- 特稿
- 百年党建成百年强国引领百年强国 / 石仲泉
- 党史观与方法论
- 党史学习教育必须树立正确党史观 / 齐彪
- 中国共产党历史的阅读方法 / 周良书
- 不断深化中国特色社会主义的规律性认识 / 房宁
- 百年辉煌
- 中国共产党对中华民族的贡献 / 龚云
- 中国共产党对社会主义现代化的贡献 / 张端
- 中国共产党对世界文明的贡献 / 白文刚
- 学史明理
- 党史是马克思主义中国化的历史 / 王虎学
- 没有共产党就没有新中国 / 马振清 李明轩
- 民族复兴离不开文化复兴 / 宇文利
- 学史增信
- 怎样坚定马克思主义信仰 / 张润枝
- 怎样坚定共产主义信念 / 刘汉峰 姚桓

- 学史增信:增信仰信念信心信任 / 秦宣
- 学史崇德
- 立政德赓续共产党人的精神血脉 / 邹爱红
- 明大德锤炼对党忠诚的政治品格 / 杨奎
- 守公德强化为民服务的宗旨意识 / 靳凤林
- 严私德构筑清正廉洁的人格基础 / 杨玉玲
- 学史力行
- 构建国际科技创新中心创新生态链 / 原珂
- 推动“两区”建设 打造北京样板 / 钟勇
- 建设全球数字经济标杆城市 / 陈焕文
- 聚焦国际消费中心城市 / 刘元春 张杰
- 立足新发展格局深化京津冀协同发展 / 刁琳琳
- 红色基因
- 守望黎明的灯塔
- 北大红楼遗址群百年回眸 / 张守连 肖建杰
- 中国共产党与北平抗战 / 罗存康 程皓
- 香山如磐 红色永续
- 中共中央香山时期的革命实践及其精神传承 / 香山革命纪念馆
- 画里画外 插二、插三

定价:15元,全年180元 联系电话:010-89152790 地址:北京市丰台区西三环南路1号 邮编:100161